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Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Der von den Flächenz=0, x2+y2=1 und z=2+cosπ
√

x2+y2 begrenzte Körper bestehe

aus Material der Dichteρ(x,y,z) =
{

2−z, 0≤ z≤ 1
1, 1< z≤ 2+cosπ

√

x2+y2 .

Skizzieren Sie den Körper und berechnen Sie sein Volumen undseine Masse!

Lösung:

Bei den Begrenzungsflächen handelt es sich
um die x–y–Ebene, den unendlichen Kreis-
zylinder, der diex–y–Ebene im Einheitskreis
schneidet, und eine Fläche oberhalb derx–y–
Ebene.

GrundflächeB ist deshalb der Einheitskreis
in der x–y–Ebene, es bietet sich die Verwen-
dung von Zylinderkoordinatenr,ϕ,z mit x=
r cosϕ, y= r sinϕ, z=z, r=

√

x2+y2 an.

Die Deckfläche wird durchz=2+cosπr be-
schrieben, entsteht also durch Rotation von
2+cosπr, 0≤ r≤1 um diez–Achse. x
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